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A lap szellemi részét illoUI közleményeket a 
szerkesztőséghez kérünk.

Idolizelési pénzek Morvát Gábor könyvnyomdá­
jába küldendők.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

Földmi Vés népünkhöz.
Kedves atyámticii,

Hozzátok szólok szivein mélységes 
szevetetével, hozzátok, magyar testvé­
reim, édes véreim, kérlek benneteket jó­
ságos indulattal, hallgassátok meg szó­
mat. A szivem mélyéből fakad minden 
hangja, szeretném, ha a ti szivetekbe 
bele is találna, ott jó földre lelne, hogy 
kivirágoznék nektek és a ti legdrágább 
kincseitek, gyermekeitek áldására.

Ugy-e, minden jóravaló embernek 
első és legszentebb kötelessége az, bog}7 

családjának a szükségeseket megszerezze. 
Ezért'küzd, fárad, dolgozik napkeltétől 
napnyugtáig, sőt nem egy éjszakai ál­
mát is meglopja, megtóditja a nappali 
munka idejét, hogy övéinek élelméről, 
ruházatáról, lakásáról annál jobban gon- 
doskodhassék. Hát ezért nincs is panasz 
rátok, Sümegnek és vidékének népe ál­
talában júerköicsü, munkás, dolgos nép. 
Csakhogy bizony manapság, mint min­
denkinek. úgy nektek is, nehéz az élet. 
A két kezetek munkájának bére, kis 
földecskétek, szőlőtök gyümölcse rámegy 
a napi életre, ruházatra, adóra, gyerme­
keitek nevelésére. Nem igen lehet évről 
évre bizonyos összegeket tenni a taka­
rékba, hogy legyen mi hoz hozzányúlno­
tok, ha véletlen szerencsétlenség, beteg- 
söt — Isten ne adja, — örökös nyomo­
rék ság sújtana benneteket.

Nem kell azt magyaráznom, tudjá­
tok ti azt nagyon jól, micsoda szörnyű 
csapás az, ha a kenyérkereső gazda mun­

kaképtelenné válik. Bizony kettős súlyos 
szenvedés kínozza öt. Tűrnie kell a test 
kínjait, de esnél talán még százszor ége­
tőbb a lélek kínja, gyötrelme, midőn lát­
notok kell, hogy szeretett hitvestek azt 
sein tudja: titeket ápoljon-e, vagy mun­
kára menjen, hogy a gyermekeknek 
némi élelmet, a gazdának patikára valót 
keressen.

Hát a halálra válónak micsoda vég­
telenül kínosak, a szivettépü lehetnek 
utolsó napjai, végső órái, midőn abban 
a szörnyű tudatban várja a végső lehel- 
let percét, hogy szükségben, nyomorban, 
szenvedésben kell búcsút vennie övéitől, 
akiknek tán aznapra való élelmük sincs, 
nem hogy a temetésre való költségük 
volna.

Micsoda áldás ilyenkor, ha a gazda 
munkabíró napjaiban gondoskodott ai- 
ról, hogy a megpróbáltatás nehéz idejé­
ben neki és családjának legyen gyárao- 
litója, segítője.

Ez a gyámolitó, segítő, éhségét tá­
voltartó, lelki-testi kint enyhítő pártfogó 
meg van : az Országos Munkás és Cse­
lédpénztár. Csak igénybe kell venni!

Ad orvost, patikát, napi költséget. 
A munkaképtelenség esetére havi nyug­
dijat, halál esetére a családnak sege­
delmet.

A szülőknek másik nagy és szent 
kötelessége, hogy gyermekeik jövőjéről 
lehetőleg gondoskodjanak. Ezért nevelik 
szépre-jóra, Isten szeretetére, emberek 
megbecsülésére; ezért iparkodnak azon, 
hogy szorgalmas, munkás, takarékos em­
berekké váljanak; ezért vannak rajta,

hogy fiúnak kiházasitása, leányuknak 
férjhezmenetele esetén egy kis támoga­
tást is nyújthassanak. Mert kinek kelne 
el jobban eg}7 kis pénzvilág, mint a kezdő 
fiataloknak,

De hányán, nem is ezeren, hanem 
százezerén vannak a munkás, sőt föld- 
mi vés nép tagjai között, akik erre kép­
telenek. Lám, erre is segít az Országos 
Pénztár. Lehet nála biztosítani ilyen 
esetre is bizonyos összegeket.

És mindezt könnyű szerrel, apró 
heti befizetéssel, hogy a legszegényebb 
ember sem érzi meg.

Nincs a magyar földmi vés, munkás 
és cselédemberre áldásosabb intézmény, 
mint ez a pénztár, amelyet Darányi 
miniszter nagy jó szíve s a magyai 
törvényhozás egyesült meleg jóakarata 
teremtett meg s az állam pénztára 
évenkint százezrekkel támogat. Egyesül 
ebben a pénztárban az élet- és baleset­
biztosítás, a nyugdíjintézet, az iparosok 
betegsegitő pénztára, a temetkezési és 
a kiházasitó egyesületek jótékonysága 
mind-mind. Mélységes nagy szeretet és 
bölcsesség alkotta a ti javatokra, övéitek 
áldására.

Sok vidéken a mi szép hazánknak 
föl is fogták, meg is értették ezt. Nap­
ról napra szaporodik a tagok száma, a 
immár meghaladja a, húszezerét is. Mi- 
nálunk azonban minden csöndes, a mi 
földmi vés, munkás és cselédnépünk nem 
mozdul, hogy a pénztár gyámolitó ere­
jét magának biztosítsa, fájdalommal lá­
tom én ezt, mert azt tapasztalom benne, 
hogy az én népemnél hiányzik, az ér­

Gyermek az anyjáért.
— A Sümeg és Vidéke eredeti tárcája. —

Janika tízéves fiiucska. Vézna, törékeny a 
teste, szinte bájosan öregembe res a járása, 
mintha súlyzók húznák a lábát. Véiszegény, ha­
muszürke az ajaka, sá.ppadt az arca, de a sze­
mében majdnem érthetetlenül és korának éppen 
meg nem felelő lelki világra valló tűz van. Mosv 
jár a gimnázium első osztályába egy vidéki kis 
városban. Még egy évvel ezelőtt a; fővárosban 
élt., van tehát bizonyos „tekintélye az osztály­
társai előtt, akik öntudatlanul is meghajolnak a 
szélesebb látókörű nagyvárosi gyermek előtt.

Janika édes anyja, Habos Já.iosné közepes 
rangú miniszteri tisztviselő felesége. Elválva él 
a férjétől, akitől havonta megkapja az el látási a 
való pénzt. Formás, viruló, harmmcév körüli 
asszony, akiről azt szokták a férfiak mondani, 
hogy csinos, de ezzel többet éreznek, mintha 
szépnek mondták volna. Szoknyahős lérje mel­
lett volt eleg oka arra, hogy megundorodjék a 
főváros sok szennyétől, s mikor válópórt indított 
ellene, kis fia beteges állapota is arra késztette, 
hogy vidéki városkában telepedjék le.

Itt természetesen, nem tudták a szerep- 
vivS asszonyok megbocsátani neki, hogy me eg 
a szeme nézése, hogy arányos a teste, hogy a 
rúnáiból nem ordít az agyonszalagozott ízltste-

lenség, hogy diszkrét és mégis megkapó a meg­
jelenése. A kisvárosi hölgyekben tehát nem tom­
bolt iránta a jóindulat.

Annál inkább a vasalt arcú, hajú és ru­
hájú urakban.

Mikor megszimatolták, hogy elvált asszony, 
ez azonnal úgy alakult ki a lelkűkben, hogy : 
hisz csak elvált asszony, aki éhes vagya urak 
elölt valami középfaj az asszony és az özvegy 
asszony között. Ennek a dzsentlménes gondol­
kodásnak pedig az egyik leglényegesebb pontja 
hogy az ilyen »hisz csak“ elvált asszonynál 
nem nagy kockáztatás egy kis szerencsét pró­
bálni.

Valósággal rekordot értek el az ismeretes 
rózsaláncokon lebegő és nem lebegő urak abban 
hogy hányféle kellemeskodő és lehetetlenül kel­
lemetlenül módon vonják magukra az elvált 
asszony figyelmét. Az ablak alatt való sélálga- 
tások később impertinensek lettek, tolakodó fog- 
szivogatások is hallatszottak néha-néha ha az 
asszony a kis fiával az uccán végigment és tíz 
teljes hónap kellett ahhoz, míg megvirradt az 
urak koponyáiban, hogy : itt sem negédeskedés- 
sei, sem tolakodással célt érni nem lehet.

Az asszonynak eleinte minden idegét meg­
reszkette, hogy léha, fiatal és öreg tacskók éhes 
szeme zavarja az ő csendes, mindönkiid .mi­
den szórakozástól visszavonuló életéi, később 
azonban ügyet sem vetett a szomjas tekinte­
tekre • élt a kis fiának, hs ebben az onyészlo

vegetálásban virult ezért, mint a duzzadó, ne- 
mesfaju marósát rózsa, amelynek az üdesó- 
gét csak emelte az a havmatcsepp, amely állan­
dóan olt settenkedett Habosáé szemében.

Gyermekes öröm fogta el, ha kis fiával 
együtt tanulta a tudóssá tevő tárgyakat és bol­
dog megelégedettség fogta át lelkét arra a 
szinte féltékeny szeretette, amellyel a fiacska 
rajta csüngött.

A húsvéti vakáció előtt néhány béltel, 
egyszer elszontyotodottau jött haza Janika.

— Félek, anyuska.
— Mitől, édes ?
— A Pál tanár ur azt mondotta, hogy 

gyenge vagyok a számtanban.
Az anya arcára szelíd mosoly ült ki :
_No majd ezentúl szorgalmasabban ta­

nuljuk a számtant.
A kis fiúból valami becsületes duzzogás 

szaladt ki :
— Pedig én akárhány fiút tudok, aki sok­

kal rosszabbul érti a számtant, mint én. És . . 
és . . .

— No ?
— Azoknak még sem szól a tanát ur.
Habosáé mogsimogatta a fiúcska szőke

fejét :
— Nem szabad igy beszélni, a tanár urak 

igazságosak, —■ mondta szemrehányóan, de
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Zék saját masának, gyermekei jövőjének 
biztosítása iiánt.

lám kisiparos polgártársaink g>t- 
láseken újságokban egyre sürgetik, hogy
"i?k Awiij "•**■■<«,'tTTi á

Nincs ma se. Egyes vidékeken p . a 
szomszéd Keszthelyen aztán maguk. ta* 
szeállva szerveznek ilyen m ietet A 
földmiveaeknek megvan az -• 
tárban. Mindenkinek tetszésétől tuög, 
hogy tagja legyen. Mint mondám, van 
in sok-sok tagja, csak Sümegen nincs
6ÍÍV 86Dl. -Saját javatok érdekében, öreg nap­
jaitok ‘biztosítására, kedves családotok 
jó voltára kérvedíérlek hát benneteket: 
siessetek, legyetek tagjai, hogy ti is él­
vezzétek a jót, amit nektek a h pénztár- 
tok biztosit. Mert csak jó, üdvös ál di­
scs az rátok nézve es halával lőhettek
alkotói iránt. , . .

Uogv pedig a föltételeket, is ismei-
jétek, alább közöljük ezeket. A jegyző 

pedig a jövő pénteken, nagyboldogasz- 
szony napján bővebben is megmagya­
rázza, menjetek el, hallgassátok es ko- 
vessétek.

*

Az, Országos Pénztárink négyféle rendes
laüifi van. , . , , ,

Az. első csoport beli rendes tag betonként 
busz. fillért Iellát félévre öt korona 20 fillér, 
«-Kész évre 10 korona 40 fillért fizet. Ezért kap :

1 Iíz, esztendei tagság után, fia munka- 
képtelenné válik, havonkint 10 korona nyugdíj­
jal kap élete fogytáig.

2 fia öt esztendei tagság után meghal,
családja kap 200—270 koronát,

3 hatvanötévé» korában mindeki kap 100
koronát. , ,

4. ha baleset éri, ingyen kap orvost, gyógy­
szert, két hónapig naponként egy korona segélyt, 
két hónapon túl pedig ha keresetkóptelenné vál- 
vált, havonként 10 koronát óletfogytá.ig. Ha a 
bales,-,t miatt meghal, családja kap 400 koronát.

A tagsági dijat nem kell életfogytig fizetni, 
hanem csak ej énig. Annak a családja, aki meg­
hal, mielőtt öt. évi tagsági időt betöltött volna, 
mindazt visszakapja, amit a tag befizetett.

A második csoportbeli rendes tag heten­
ként 11 fillért fizet, tehát félévre kőt. korona 86 
fillér, egész évre öt koronát 72 fillér esik.
Ezért kap : , , , .

1. tiz esztendei tagság ulán munkaképte­
lenné válik, havonkint öt korona nyugdijat élete
fogytáig. _

2. ha öt esztendei tagság után meghal, 
családja kap 100-135 koronát,

3. hatvanöt éves korában mindenki kap 
60 koronát.

4. ha baleset őri, éppen olyan segélyezésre 
tarthat számot mint az első csoportbeli tag.

A tagsági dijat e csoportban is csak 25 j 
évig kell fizetni. Annak a családja, aki meghal, 
mielőtt ötévi tagsági időt betöltött volna, mind­
azt visszakapja, amit a tag befizetett.

S Ü M E G É S V I D É K E

A második csoportbeli rendes tag heten­
ként öt fillért tizet, tehát félévre egy korona 30 
fillér, egész evre k«5t korona 00 fillér esik. Ezért 
családja akkor, amikor ö meghal, 60—200 ko­
rona segélyt kap A segély nagysága attól fiigg, 
hogy hány esztendős korában iratkozik be az. 
umber. Annak a családja, aki korábban beirat­
kozik, többet kap. mint aki később iratko­
zott be.

A tagsági dijat a haláleset bekövetkeztéig 
kell fizetni.

A negyedig csoportbeli rendes tag heten­
ként 10 fillért fizet, tehát félévre 2 K. 60, egy 
egész évre 5 K. 20 fillér esik. Ezért a biztosí­
tott egyén kap 65-215 korona segélyt, akkor 
a mikor annyi esztendős lesz, a hány esztendős 
korára biztosíttatott. Például, aki egy éves leá 
nyál. 18 éves korára biztosítja, ez 18 éves korá­
ban 140 korona segélyt, fog kapni Maga-magát 
is biztosíthatja igy mindenki. Ha valaki nem éri 
el a kitűzött esztendőt, a pénztár visszafizeti a 
tagsági dijakat.

Az első ás második csoportban tiz tagsági 
könyvet is lehet, váltani, a harmadik csoportban 
csak keltőt, viszont a negyedikben akárhányat 
lehet váltani.

Akinek több tagsági könyve van, minden 
könyv ulán kiilön-ktilön megkapja a segélyt.

A rendes tagokon kívül vannak rendkívüli 
tagolt is. Ezek egy évre egy koronát fizetnek. 
Ezért kapnak, ha baleset éli őket, ingyen gyógy­
kezelési, két hónapig naponkint egy koronát, 
két hónapon túl, ha keresetképtelenvk, életük 
fogytáig havonkint liz koronát, baleset miatti 
haláluk esetén pedig családjuk kap 400 koronát. 
Egy ember akárhány rendkívüli tagsági igazol­
ványt is válthal.

Aki be akar iratkozni, menjen a községi 
elöljárósághoz, a községházára s vigye magával 
a keresztlevelet, vagy házasságlevelét, vagy a 
katona-könyvét., vagy az obsitját, vagy a mun­
kás-igazolványát, vagy a cselődkönyvét szóval 
valami olyan Írását, amiből kitűnik, hány esz­
tendős.

A rendes tagoknak beiratási dijat kell fi­
zetni. A beiratási díj kétféle. Akik még nem 
mullottak el 35 esztendősök két korona, akik 
ezt az életkort már eltaposták, négy korona be- 
iratási dijat fizetnek.

Forgácsok.
Gyakran találkozom az uccán 4—5 éves 

leánykákkal. Olyanok, mint az ingó rózsabimbók, 
amint kicsi lépteikkel nagy komolyan tovatipeg- 
nek. Kacsójokban kisded vesszőkosár. Felső szé­
lét vörös szalag futja körül. Benne a megkezdett 
harisnyaszár, az öklöinnyi pamutgombolyag s 
köztük szerényen húzódik meg egy-kót szent- 
iván alma, darabka kenyér, vagy kifii.

— Hova, hova? kicsike.
— Megyek a kötőbe,
S ballag tova nagy komolyan.
Utána nézek a kisapró népnek s szivembe 

nyilalik. hn«-, a legboldogabb, legragyogóbb 
szakát az embernek mint teszi tőnkre a mamák 
ostobasága és kényelemszeretete. Mert ez a kettő 
nyűgözi oda a kis drágákat a kötőszékhez. 
Reggel 8lól délig, délután 2-től 6 ig olt üldögél 
a kis ártatlan, apró ujjacskái vesződnek a kölő-

érezte a kis fin igazságát, mert nap-nap után j 
pontosan félmondaton vele minden leckét.

Rövidesen azzal a hírrel jött Janilia baza : I
— Pál tanár ur azt mondta, hogy majd 

ő maga beszól veled, anyu káin, hogy végy szi 
goruahban, mert különben meg kell buknom.

— Ő maga beszól velem ? . .
— Igen, hogy majd eljön hozzád.
A nőn végigvonaglott az idegenkedés hi­

degsége. Miért nem értesíti őt hivatalosan az a 
Pál tanár ur, ha gyenge tanúló a fia. Minek 
ebhez látogatás. És egy zsibbadás volt a 
lelke . . .

Harmadnapra beállított hozzá egy szépen 
megfésült, kínosan fekete ruhája ur, Pál tanár. 
Az asszony minden erejét összeszedte, hogy hi­
deg előzékenységével lefegyverezze a mosolyogva 
vágyakozó tekintetet.

— A kis fiam már elmondta, hogy tanár 
urnák panasza van.reá, — szólt. — ős őszintén 
mondva engem ez meglep.

— Hogy-hogy ? — hangzott az édeskés 
kérdés.

— Mert ellenőrzőm minden Írásbeli fela 
datál és felmondja mindig a leckéjét.

Minden átmenet nélkül tompává lett a fér­
finak szava, majdnem suttogóvá :

— No hisz nem ép oly nagy a baj . . .
A szoba egyik sarkában kigyulladt egy 

szempár. A kis fiúé.

Az asszony akaratlanul is kiegyenesedett, :
— Akkor igazán nem értem . . .
Undorítóan sóvárgó vonás ült ki a férfi 

arcára:
— A legnagyobb készséggel elvállalnám, 

hogy magam oktassam Janikát. Érti, asszonyom : 
magam. De . . .

- De?
— Itthon.
Abban az égő szempárban egyszerre vil­

láinkon kezdett. Odapattant a kis liu Pál elé :
— A tanár ur engem tanítani akar?
— Igen fiacskám, — szólt amaz meglepet­

ten a recsvgőeli hideg hangtól.
A vézna kis testecske szempillantás alatt 

karcsúvá, férfiassá emelkedett.
— Itthon akar tanítani? Itthon? . . . Mi 

szegények vagyunk erre.
— Pál az anya felé fordult :
— De asszonyom, itt tévedés van . . .
A kis tin ajkáról, mint az ostorcsapás, 

hullott a szó :
— Én . . . én . . . köszönöm a tanár ur 

I jóságát, de lm nem tudom a számtant, . . . ak- 
i kor buktasson meg inkább . . . Buktasson 
I meg . , . engem itthon ne tanítson.

És Hahosné lecsókolla kis fia szeméről a 
I könnyet, boldogan, az anya izzó szeretet,ével.

Fáy Nándor.

Sümegen, 1902. augusztus 10.

tűvel, amint egyik szemet a másikhoz bogozzák 
Halljátok, mamák, nincs elég szóm a kemény 
Ítéletre. Ti súlyos munkára szorítjátok kisded 
leánykáitokat, amikor annak egész nap fürödni 
kellene napsugárban, szabadievegőben,- ucca 
porában: 4—5 éves korában belekóstoltatjátok 
az ólet keserít kenyerébe, tönkre teszitek testi 
kifejlődését s megraboljátok a gyermekkor rózsás 
álmait, ami többé soha, soha vissza nem jő.

Micsoda téves fülfogás, micsoda, az anya 
szent szavával össze nem illő sz.eretetlenség és 
rideg önzés nyilatkozik meg ebben a kemény- 
szivőségben. Nem gondoljátok meg, hogy kicsi 
kis lánykátok azokba a harisnya-szemekbe nem­
csak a pamutot, hanem saját szemének fényét, 
pufók arcocskájának rózsapirját, testi fejlődését 
és egészségét is bele köti.

És a legridogobh anyai önzés nyilatkozik 
inog, midőn a kisded lánykákat a kötő iskolába 
szorítjátok. Elalszik az igaz anyai szeretet, hisz 
soknál az a. cél, hogy saját, szive gondját a 
kelő-iskolára hárítsa, hogy kis gyermekét biztos 
helyen tudja s igy no kelljen rá naphosszat 
aggnia, gondot viselnie, őriznie, óvnia.

Ilát mondom : vessétek tűzbe azt a kötést 
s engedjétek, hadd fiirödjeiielc azok a kisded 
lánykák a napsugárban, a levegő szellőjében, 
az ucca porában.

Úgy is korán érnek ma s oly hamar rájok 
szakad az élet torbe-gondja. Hadd legyenek hát 
gyerekek, amíg csak lehet.

Sajna, a magyar gyereknek ina nem kell 
a játék, ez a testedző, ügyesitö, lélek és jellem- 
fejlesztő egészséges sport,. Az uccákou alig lehet 
látni játszó gyerekeket.

Az az mit beszélek ! Túlontúl lehet látni. 
Csakhogy micsoda játékot, űznek ! Vasárnapon- 
kint egész délelőtt, egész délután folyik a játék. 
Tucatszámra űzik emitt inas, amott deák s még 
odább földinives gyerekek — a pénzverőd játé­
kot. Űzik egész szenvedéllyel. És e mellett hogy 
i/.gatóbb legyen, tesznek fogadásokat 50—60 
fillért, egy egy létre.

Egy-egy rejtettebb zugban pedig ülik a 
huszonegyet, rámslit, mit tudom én, mit.

így hágnak nyakára a pénznek, amit a 
héten kerestek, vagy zsarnoki hatalommal a 
szülők zsebéből préseltek ki.

E mellett szivükbe öröklődik a játék szen­
vedélye, amelyen később az apától öröklött ház, 
föld, a család mindennapi kenyere ős boldogsága 
is elúszik.

A szülőknek kellene azt megakasztaniok, 
De ha nem teszik, talán a rendőrség terjeszt­
hetné ki atyai jóindulatát ezekre a játszó gye­
rekcsoportokra.

Panaszt kaptunk. A gyömörői iskola falán 
ez a tábla pompázik :

Bocsi Biztosító Társaság 
Ügynöksége.

Ügynöke a tanító ur. Hát uram, tanító 
uram, népnek jó példát adni köteles uram, 
csúnya osztrák midár szállott a kegyed portá­
jára Holott kegyednek, mint népnevelőnek szi­
vében kettős lánggal kell lobognia a h iz.v, a 
magyarság szerv,tétének ; nem annak, amely 
nagyhangú frázisokat honi az ajkon, hanem 
annak, amely eleven li-tb-kbeii nyilatkozik meg.

Tanító ur, ön erről egy pillanatra megfe­
ledkezett, midőn osztrák érdek zsoldjába sze­
gődött s azt a esni" táblát odaakasztotta cimwr- 
pajzsul.

Röpítse pokolba azt a táblát. Van magyar 
biztositó társaság, legyen annak a képviselője. 
Ezzel magyar érdekeket szolgál s magának is 
baszna lesz belőle, mert —azt hiszem — a tős­
gyökeres magyar gyömörői község lakosai közül 
aiig akad egy is, aki a bécsi madár szárnyal 
alatt keres menedéket.

Le avval a táblával s helyébe magyart!
Bárd.

H 1 R E K.
— A Darnay muzeum látogatói F hó 7-én 

reggel Hálóiról Eötvösön át Rnny Béla dr. mi­
niszter elnökségi miniszteri tanácsos fiával Sü­
megié érkezeit Darnay Kálmán múzeumának 
megtekintésére, hol több órán át élvezettel ta­
nulmányozta a muzeum régiségeit, Rmnyt, mint 
mondta, kedves emlékek fűzik Sümeghez, mert 
itt töltötte gyermek éveit boldogult Takácli 
Alajos házában. F. hó 6 áll Csiszárik János dr. 
kir. udvari 1 ápl.ui, llieologiai tanár Kassáról 
látogatta m g a múzeumot, ki itt. léte alatt a 
püspöki ka.vtely vendége. Vossinszky Mór szek­
szárdi apát a tud. akadémia tagja, a nagyhírű 
szegszárdi ."uzeuui megalapítója f. hé 8-án Sü­
megre érkezeit, a múzeumot tanulmányozandó. 
Itt tartózkodása alatt Darnay Kálmán Vdiv 

í dége volt. .
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— Laky Dömötör. Zalavárinegyónek ogy 
érdemes fia hunyt el. A premontrei read nesz­
tora, Laky Dömötör f. hó 2-án Csornán meghalt 
Laky 1818 ban Keszthelyen született. A rendbe 
1838-ban lépett. 1843-ban felszentellek. Ekkor 
ment Szombethelyre tanárnak. 1848-ban tevé­
keny részt volt a szabadságharcban s ő szer­
vezte a felsőrnagyurorsBági hizurgens csapatokat.
A szabadságharc"után 8 évi várfogságra ítélték. 
Ebből 2 és fél évet Ohnützben, 1 és fél évet 
pádig Josefstadtban töltött. A börtönből kisza­
badulva, mint tanár nem működhetett tovább.
A csornai rendházba ment tehát, ahol előbb a 
prépost titkára volt, majd priorrá választották. 
188? ben a király a Ferenc Jőzsef-rend lovag- 
keresztjével tüntette ki. A hazafias szellemű 
rendfőnök már kora ifjúságában kezdett foglal­
kozni az irodalommal. Lefordította Milton El­
vesztett. paradicsomát, inaid később Gibbon 
Rómaiak történetét. Ezenkívül számos közép­
iskolai tankönyvet, értekezést stb. irt Áldás 
emlékére.

— Vásár áthelyezés. A kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy Csabrendeken évente 
június első hétfőjén tartatni szokott, országos 
vásárt ezentúl állandóan a pünkösd előtti csü­
törtökön, az évente augusztus 10 én tartatni 
szokott országos vásárt ezentúl állandóin Lő­
rinc előtti csütörtökön tartsák meg.

— Telefon Csáktornyán. A budapesti postá­
dé telegráf vezérigazgatósága a Csáktornyái 
posta- és telegráf hivatalnál telefonközpontot 
rendezett, be s a belföldi helyközi telefonforga­
lomba bevonatta..

— Táncmulatság A sümegi katolikus le­
gényegyesületnek a lövőtársulat kertjében tar­
tóit táncmulatsága — mint rendesen az időn is 
kitünően sikerült. Az egybegytilt Közönség na­
gyon jól mulatott, a fiatalok lankadatlanul rop­
ták a táncot, az „öregek“ pedig csöndes kva­
terkázás közben gyönyörködtek bennük. Ez al­
kalommal felülfiztittek : liitnev Zsigmond 10 K. 
Özv. Pa ár Istvánná, Németh János plébános 
6—ö K. Sümegi Tivadar, Zsisclie József molnár 
4 — 4 K. Langsfrild Mór 3 K. Vida János káplán, 
Szaftiauer Károly, Lázár József (Szegvár) 2—2 
korona. Jankó Árpád, N. N., Vendel János, Bódis 
Tivadar. Papp József, Paulin József, Epstein 
Ödön, Varga N.. Geiger János és Pap József 
1—i K. Pet-hő Károly GO fii. Olasz János, Ávrik 
Miklós 50—50 fii. Ur János, Simon Ferenc., 
Horváth József, Kis Antal, N. N 40 - 40 fillér, 
Nagy István €0 fii. összesen : 51 K. 20 til. Fo­
gadják a folülfizelők e helyütt is az elnökség 
hálás köszönetét.

— Vadászat. Bizony sok vérmes reményű 
Nimród tér haza csalódottan egy-egy félnapi va­
dászatból. Különösen a mi határunkban kevés 
a szárnyas vad. Egy-egy fürj még csak akad 
puskavőgve, de már foglyot látni is alig látnak 
a vadászok. No, de bőven kárpótol élte a test 
edző, egészséges sport.

— Gazdasági ismétlők. Zalában eddigeló 20 
gazdasági ismétlő iskola van. Elkelne biz ez Síi 
un-gen is, mert városunk lakosságának nagy 
része föld mi ve léssel foglalkozik.

— Léghajó. Folyó hó 4-én déli 12 kor egy 
léghajó tűnt föl látóhatárunkon. A levegő nap­
fényes ragyogásában jól lehetett látni a magas­
ban úszó gömböt kosarával együtt. Sokan szem­
lélték a Keszthely felé úszó léghajót.

— Adófizetés. Az elöljáróság figyelmezteti 
az adófizetőket, hogy a Itt ik negyedre járó adó 
f. hó lG-án esedékessé válik.

- Pályázati hirdetmény. A tapolcai m. kir. 
vincellériskola igazgatósága 1903. évi január hó 
1 tői kezdődő egy éves tanfolyamra pályázatot 
hirdet.

Felvételi kellékek :
1. Legalább 16 éves életkor betöltéséről 

szóló keresztlevél (vagy katonakönyv).
2. Magyarul Írni és olvasni tudást igazoló 

iskolai bizonyítvány.
3. Ép, erős, a munkára alkalmas testalkat­

ról tanúskodó orvosi bizonyítvány.
4. Fedhetetlen előéletről községi erkölcsi 

bizonyítvány.
6. Szülői vagy gyám! beleegyezés, illetve 

nyilatkozat, bogy a tanulót évközben pályájától 
el nem idegenítik és az iskolából ki nem veszik.

A tanulók lehetnek saját költségesek vagy 
ingyenesek állam költségen. — Kik ingyenes 
helyre folyamodnak, tartoznak kérvényükhöz 
szegénységi bizonyítványt. is csatolni. — A saját 
költséges tanulók 240 koronát tartoznak fizetni 
évenkint és pedig 120 korona félévi előleges 
részletekben.

Azok a folyamodók, akik kertészettel, sző­
lőműveléssel már foglalkoztak, a. felvételnél 
előnyben részesülnek.

A "nagyméltóságú földmivelésügyi m. kir. 
miniszter úrhoz címzett ős 1 koronás bélyeggel 
ellátott kérvények a fenti okmányokkal felsze­

relve legkésőbb november hó 1-ig a tapolcai 
vincellér iskola igazgatóságának beküldendők.

Tapolcán, 1902. augusztus hó 6 án.
Az igazgatóság.

— Az amerikai magyarok zászlaja és a tör­
vényhatóságok. Augusztus hó 17-én indul az 
Országos Nemzeti Szövetség küldötte a haza 
szent jelképével, a háromszinü nemzett zászló­
val amerikai útjára. Az Országos Nemzeti Szö­
vetség azt a kérést intézte a vármegyékhez és 
a törvényhatósági joggal felruházott városokhoz, 
hogy — kifejezve egész Magyarország részvéte­
lét a zászló küldésében — verjenek vagy kül­
dötteik utján veressenek a törvényhatóságok 
közönsége nevében egy-egy emlékszöget a new 
yorki fényesnek ígérkező átadási ünnepségen a 
zászló rudjába. Erre a kérésre már is több vár­
megye ős törvényhatóság válaszolt lelkes hangú 
átiratokban, egyultal a zászló költségeire ado­
mányokat is küldve. A lelkes hangú átiratok 
közül különösen említésre méltó Ztlavánnegye 
alispánjának átirata : „A gyönyörű eszme, moly 
testet öltött a háromszinü lobogóban, hivatva 
van a magyar géniusz szárnyai alatt megtartani 
azokat a honfitársainkat, akik túl a tengereken 
mentek boldogulást keresni I Épp eeért a min­
den szépért ős jóért lelkesülő törvényhatóságom 
nevében és annak utólagos jóváhagyása remé­
nyében ezennel felhatalmazom a Nemzeti Szö­
vetség kiküldöttét, hogy a New Yorban rende­
zendő zászlóétadási ünnepen a Zalavármegye 
nevével ellátott emlékszöget a zászló rudjába 
verhesse. Hadd lengjen a nemzeti szinti zászló 
künn a messze idegenben, hirdesse, szivükbe 
vésse az ott élő honfitársainknak három gyö­
nyörű sziliével a magyar haza iránti mélységes 
honszerelmet, a magyarság erősségében veteti 
rendíthetetlen hitet és a magyar haza földjére 
való visszatér* édes, biztató reménységét."

— A Mátyás szobor gyűjtő bizottság kérése.
A Mátyás szobor alapra gyöjlő bizottság azzal 
a kéréssel fordul azokhoz, akiknek kezéhez a 
múlt hónapok folyamán érkezett gyűjtő iv, hogy 
a begyült pénzt a gyűjtő ívvel együtt beszolgál­
tatni szíveskedjenek A szobor bizottság és Ko 
lozsvár városa tájékozódni óhajt a felől, hogy a 
begyitlt összeg a szükségletet mennyiben fedezi.

— Honvedek panteona. Öreg honvédek 
arcképeiben, legg izdagablr tárháza az országos 
történelmi ereklye muzeum kolozsvári gyüjte- 
ményónek van. Miután minden arcképpel, levél 
tárilag külön, belüsorban elhelyezve a. honvédek 
életrajzi adatai is őriztetnek, ez a gyűjtemény 
a honvédek panteonát képezi. Ezt a panteont 
teljessé kívánja tenni most az ereklye muzeum.
E célból lapunk utján kérést intéz a fényképé­
szekhez, hogy az igazolt öreg honvédekről vagy 
a nagy idők más inég élő jeles férfiaméi díjta­
lanul készítsenek kabinet mellképet. E képekből 
Mátyás király lovas szobra leleplezési ünnepén 
egy iiágy szabású kiállítást fognak rendezni. Az 
arcképekhez szükséges életrajzi adatok feljegy­
zésére kérdő pontokkal ellátott, iveket küld kí­
vánatra bárkinek a muzeum. Beküldhetők a 
nagy időkben tevékeny szerepet játszott hon­
leányok képei és életrajzi adatai is.

— Hullámzó Balaton tetején. Keszthelyen f. 
hó 2-án d. e. óra tájban a fürdőzőket egy him­
báló csónakból felhangzott, lövés riasztotta föl.
A durranás helye felé tekintettek. Nemsokára 
még egy lövés d rdiilt el s lálták, hogy egy 
huszár a csónakba bukik. Borovics József, a csó­
nakegyesület matróza, szandolinon rögtön a csó­
nakhoz evezett. A parton sétáló közönség pedig 
a mólóra sietett, A huszár vászon kabátban a 
hajó alján feküdt, vérző feje pedig a hajó pere­
mére hanyatlott. A matróz a halállal vivődé el­
torzult. arcú huszár csónakát a Nyers-féle csó- 
nakházba vontatta. Csakhamar megállapították, 
hogy a szerencsétlen hadfi Szálai József zala- 
szentgróti illetőségű s a helybeli 8 honvódhu- 
szár ezredbeli szakaszvezető. A csónakot tetté­
nek elkövetése előtt 5 negyed órával váltotta s 
mindig a fürdőház és a gőzhajó kikötő közelé­
ben evezgetett. Előzőleg a hullám terraszán egy 
pohár sört ivott és elbúcsúzott a pincér barát­
jától, aki előtt emlegette, hogy nem soká él, 
mert „tesz magának valamit.“ A szakazvezetőt 
rendes embernek ismerték, akit felebbvalói is 
szerettek. Az utóbbi időben azonban engedeletn 
nélkül többször kimaradt s a. legutolsó éjjel is 
mulatott ismét, engedelem nélkül. Mondják, hogy 
szeretett túlköltekezni is. Bizonyára a büntetés 
ölül való félelme adta a kezébe a szolgálati re­
volverét. A szerencsétlen huszárt a nádas mel - 
lett a csónakban hagyták. Csakhamar megérke­
zett Simon Sándor dr. orvos, aki megállapilolta, 
hogy a szakaszveZotö az első lövést próbakép a 
levegőbe tette. A második lövés golyója a Iml- 
halántékon hatolt be, s a fej keresztül lövésével 
jobb felől kijölt s a koponya hátsó részét ki­
lökte. A szerencsét len véget ért katona a csó­
nakban mull ki.

— A gödörbe fulladt F. hó 8 án, vasárnap _ 
prágai fink mentek haza a sümegi iiagymUéről.
A püspöki téglaszin melleit haladva, kedvet 
kaplak, hogy az ott levő gödörben meglilriidje- 
nek. Szegény Aitda Pista 16 éves surján legény 
életével fizette meg a vállalkozást, mert elmerült 
s belefulladt a vízbe. Szegény özvegy anyja 
siratja.

— Garázdaság. Éretlen inaagyerekek és 
surján legónykék már több ízben eléggé meg 
nem róható garázdaságot követtek el a sümegi 
közfürdőben. Késő este, sőt éjszaka idején ki­
mennek s miután megfő l öd te k, a fürdő lépcső- . 
jót, a medence falazatát és n kabinokat is illem-1 
helyül használják föl. Szinte fölforr az ember­
ben a fiarag, midőn a bitang tacskók ilyen 
szemtelenségét hallja, haupm vigyázzanak, meg­
csípik őket s akkor azután megtanítják tisz­
tességre.

— Veszett kutya Nagy garázdálkodást csi­
nált ogy veszett kutya a Bazsi és Szántó kö­
zött lévő Ilidegmajoi'ban, Mint bennünket érte­
sítenek, kilenc tehenet., egy sertést, égy szamarat 
ős egy fttil is mvgharapolt. A fiut elvitték a 
Pasteur-iutézetbo. A veszedelem annál súlyosabb, 
mert a megiuart áll ítok szegény cselódemberuk 
jószágai.

— A Cséplőgép Ábel József sümegi föld- 
míves kézi cséplőgéppel csépellette gabonáját. 
Odament O.-zkai Lajos 12 éves fiú, keze a gépiié 
került és két ujját levágta. lesz a gépek kö­
rül vigyázni, mert évről évre sok a baleset.

— A majmos csalad. Tegnap egy egész 
majmos család árasztotta el Sümeget. Majmot 
táncoltatott az apa, az anya, egy pár leány és 
fin. Tompa dobszóval, recsegő kiabálással járták 
be az ucoákat, táncoltatták a vézna, kiéhezett 
majmokat, s zsarolták a közönséget. Szegény 
áltatok, amint vörösszinü piszkos ruhájukból ki- 
duglák kicsi fejőket, amely sovány vézna nya­
kon ült, bizony visszataszító benyomást gyako­
roltak az emberre. Legjobb volna, ha az ilyon 
kujtorgó hadaktól megment,onék az, országot.

— Eladó egy kétcsövű damaszk LofauoheuX 
puska. Bővebb értesítés a kiadóhivatalban.

— Újdonság Légy fogó süveg, mely 10 ezer 
légynél többet elpusztít, süveg és tányér ára 
20 fillér. — Áthuzat külön 10 fillér. — Légy­
enyves papír, 7 darab 20 fillér, darabja 3 fillér. 
Egyedül Darnáy Kálmán kereskedésében kap­
ható Sümegen.

— Egy fölisztelendö lelkész levele. Wilhelm 
Ferenc gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító 
urnák Neunkirohenben. Alsó Ausztria. — Ismé­
telten használtam az Ön Wilbolm-féle antiszthri- 
tikus, antirheumatikus vértisztitó Ilmáját a leg­
kitűnőbb eredmónyuye! máj- és lőpdaganat, 
gyomor- és szivtágulás, zsírlerakódások, köszvó- 
nyes liátgeiincbánlalmak, emésztési zavarok, a 
fej felé irányuló vói'fódulások és agyiiyomás stb. 
ellen. Úgy hogy ez által valóban inogta karit ol­
tani egy fürdő és viesgyógyintézeti kúrát, amire 
— sajnos a szükséges pénzzel és idővel sem 
rendelkezem. Biztosra veheti, hogy csak kelle­
mes kötelességemnek fogok eleget tenni, liá 
ezen kitűnő Wilhelm féle anllszthritikus, antl- 
iheumatikus vértisztitó theál mindenkinek, ki 
hasonló bántalmakban szenved, a legmelegeb­
ben — ahol csak lehet — ajánlom már azért 
is, hogy szerencsés találmányáért ily utón bálá­
mat lerovjam, és hogy a szenvedő emberiséget, 
amint azt az Ön kitűnő gyógyhatású gyógyszere 
megérdemli, mennél inkább figyelmessé tegyem. 
Kiváló tisztelettel P. Jolin Vince lelkész Rado- 
wesilz Csehország u. p, Bilin.

— A Balaton írásban és Képekben cimtl 
nagyszabású munkát irt Sági János. A Keszt­
helyi Hírlap kiádásáb in megjelenő díszmunka e 
hónap végén lát napvilágot. Az ujabbi megálla­
podás szerint a 100 képen kívül a könyvhöz a 
Balatonnak művészies kivitelű, színes térképét 
is csatoljuk, amelyet a Budapesten székelő 
„Pallas“ irodalmi könyvnyomda részvénytársa­
ság rendhivül finom papíron állít ki. E térkép 
pontosságát és hasznavehetőségét eddig egy 
balatoni térkép sem múlta felül. A térkép bolti 
ára 1 korona lenne. A közel 400 oldalon, párat­
lanul szép képekkel megjelenő díszmunka tulaj- 
donképeni előfizetési ára tehát csak 2 korona, 
Azok, akik 10 megrendelést, gyűjtenek, a könyv 
egy példányát ingyen kapják. Prospektusokat, 
ős gyüjtőiveket mindenkinek szívesen küldenek. 
A könyv bolti árt természetesen jóval drágább 
lesz. Akik leliát az eredeti irásu munka iránt 
érdeklődnek, jól teszik, ha az előfizetési pénzt 
mihamarabb megküldik.

— Magyar ipar. Az Emke és Tanítók Háza 
gyújtóját, Beleck y Gyula, Dariuiy Kálmán, 
Márkus Ignác, Mautner Adolf, Steiner Simon 
és Würzburger Jakab árulják. — Az Emke 
levélpapír pedig llorvát Gábor könyvkereskedé­
sében kapható.
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: Kapható mindenütt.

>00000000000000
’ Morvát iábor

könyvnyomdája,
könyv és papirkereskedóse

Sümegen.
OOOOOOOOOOOOOOOOI

Elkészít mindenféle ügyvédi 
és körjegyzői nyomtatványo­
kat, müveket, folyóiratokat, 
eljegyzési és esketési kártyá­
kat, számlákat, gyászlapokat 

levélpapír és borítékokat

iZMifÉMÉSil
Teljes raktár

irityi »fontat!
Sümegi táj• és képes 

levelező-lapok dús választék­
ban kaphatók. (

oooooooooooooí

M JANKÓ ÁRPÁD
cipészmester,

SÜMEGEN.

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomáséra hozni, hogy a nyári 
idényre a legjobb minőségű bőrből, leg­
finomabb kidolgozású és tarlós url-, női­
éi gyermekcipőket készítek a legolcsóbb 
árért, a n. é. közönség teljes megelé­
gedésére.

A n. é. közönség bizalmát és b. 
pártfogását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

jankó Árpád
clpészmeiter,

32-32. Sümegen.

Aki szép és olcsó

ruhaszöveteket
akar venni, kérjen mintákat.

A legolcsóbb bevásárlási forrás

Rehwald Ferenc, Béce 11/8. (Reichenber- 

gergi cég).

450 darab vágni oaló 
birka igen előnyös fel­
lé felek mellett eladó, 
hol? meg mond ja a kiadó.

Mentő szobron
az első segélynyújtáshoz.

Cséplőgépek, malmok, gyárak, tiiz- 
oltó-egyesületek, iskolák, községek 

részére.
Tartalmaz érszoritóval együtt 12 drbot. 

Ára : 4 frt (8 korona).

MepralelMö: Pozsm Mór
gyógyszerésznél, Csabrendeken.

Kovács Sándor
cipész-mester,

Sümegen.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy

cipész üzletemben
mindenkor a legjobb minőségű bőrből a 
legdivatosabb kidolgozásit tartós úri-, 
női- és gyermekcipők gyorsan készülnek 
a legolcsóbb árért, a n. é. közönség 
teljes megelégedésére.

Javításokat elfogadok és azonnal 
elkészítek.

A n. é. közönség becses pártfogását 
kérve, maradtam

kiváló tisztelettel
KOVÁCS SÁNDOR

6-6.

cipész-mester,
Sümegen.

fiPFEL-FÉLE HÁZ
a ddrosház-uccában 
azonnal eladó vagy 
bérbeadó.

Felvilágosítással szolgál EPS T EIN 
VILMOS JJ., Sümegen.

Javallatok : A lélegzöszervek és bélhuzam összes Immtos megbetegedései, úgyszintén
vérszegénység. Ellenjavalt: sorvadásnak

O-leld^earLloerg, g'iy'0^57-3hlel.37’-
Alkalilms-muriatikus források*. Constantán és Emma forrás; alkalikus-muriatikus vasas 
savanyuviz: Jánoskut; tiszta vasas savanyuviz : Klanzenquelle; savó, strerilizált tej. 
(száraz takarmányozás), Kefyr, forrás só inhalatió, fenyő inhalutiók, mindegyik külön 
kamarában ; lélegző készülék, pneumatikus kamarák, édes forrás­
víz, pezsgő bevitelt fürdők, fenyő és acél fürdők. Nagy viz- 
gyógy intézet, terepkura. Enyhe, nedves-meleg, pormentes, 

szélcsendes levegő, erdős, halmos vidék.

Idény május hó 1 töl szeptember hó végéig.

Felvilágosítás és 
prospektus ingyen.

Lakások és 
kocsirendelés

& fíMó’igazgatóságnál 
Gleichenbergben.

PENTZ MIHÁLY
kA* KŐFARAGÓ MESTER VL,85 SÜMEGEN. 85

I
s

Nagy sirkő-raktár
bel- és külföldi márványokból, 
gránit és sivnitböl, stb. kövekből.

Elvállal és készít: síremlékeket, 
úti kereszteket, Szent-Háromság 
szobrokat, kriptákat, épület mun 
kákát s minden e szakmába vágó 
munkákat és javításokat .... !

:

Nyomatott Honát Gábor könyvnyomájában, Sümegen.


